

С днем рождения, политех!

ПОЛИТЕХ

№ 3 (3),
22 апреля
2014 г.
Год издания 1

Издание ФГБОУ ВПО «Ивановский государственный политехнический университет»

Сотрудники, преподаватели и студенты ИВГПУ!

Сегодня знаменательная дата – годовщина образования ИВГПУ! Преодолен первый, но невероятно важный рубеж! За год была проведена масштабная работа по реорганизации и объединению двух ивановских вузов в один – крупнейший на сегодня университет области. Уверен, что каждый сотрудник ощутил на своем рабочем месте весомый груз ответственности за проводимую реформу, почувствовал свою причастность к сложному, но, безусловно, необходимому процессу объединения. Несомненно, нам всем есть, с чем поздравить друг друга! Прошедший год показал, что слияние двух коллективов – это не простая фор-

мальность: люди научились работать над общими задачами, вместе учиться, достойно представлять наш вуз на различных мероприятиях города и области. Убежден, что от ИГАСУ и ИГТА нам удалось взять самое ценное и необходимое для подготовки молодых научных кадров. За короткий срок мы смогли преодолеть основные трудности на пути создания нового вуза, наладить работу уже в новых условиях. Мы и впредь сохраним лучшие традиции отечественной высшей школы. Сильный квалифицированный преподавательский состав ИВГПУ, умение грамотно реализовывать научные проекты и идеи, мыслящие, с активной жизненной позицией студенты – вот главное орудие политеха на пути завоевания и укрепления своих позиций в научном пространстве страны!

Сейчас ИВГПУ – молодой, динамично развивающийся вуз, в то же время обладающий крепкой базой, неоценимым запасом накопленного опыта и знаний. Впереди серьезная и интересная работа. От всего сердца хочется пожелать университету дальнейшего процветания, развития и умения всегда держать высокую планку! Всему коллективу ИВГПУ желаю крепкого здоровья, сплоченности, освоения новых горизонтов, упорства в труде на благо родного вуза! Студентам – бодрости духа, осуществления планов, уверенного взгляда в будущее и отличного весеннего настроения!

С Днем рождения, политех!
Ректор ИВГПУ,
член-корреспондент РААСН,
д.т.н., профессор
Р.М. АЛОЯН.



ДАНА ВЫСОКАЯ ОЦЕНКА

В конце 2012 года пришло известие о том, что наш вуз в числе пяти – вместе с вузами из Москвы, Барнаула, Томска, Кемерово, – включен в реализацию гранта Комиссии Европейских сообществ (КЕС) по программе «Тетрис» на реализацию проекта «Создание сети центров по туризму».

Прямо скажем, ответственность немалая, требующая полной отдачи сил и опыта тех, кому доверена реализация этой программы.

За минувшее время в нашем университете создан Межрегиональный ресурсный центр подготовки и переподготовки кадров для туризма и гостеприимства. Недавно состоялась его презентация. Группа ответственных работников администрации Ивановской области и города Иванова во главе с первым заместителем Правительства области О.А. Хасбулатовой, руководство ИВГПУ во главе с ректором Р.М. Алояном ознакомились с созданными на кафедре социально-культурного сервиса и туризма новыми лабораториями и программами профессиональной подготовки. Для этого использовано не только соответствующее оборудование, но и репродукции полотен известных художников. Гости внимательно слушали объяснения принципов и программ работы в направлении туризма и гостеприимства, просмотрели слайды. Было задано немало вопросов, что свидетельствует о том, какую важную роль отводит руководство области деятельности центра в развитии регионального туризма.

Ольга Анатольевна Хасбулатова оценила созданный в ИВГПУ Ресурсный центр как действенный механизм повышения квалификации учительского корпуса нашей области с целью успешного продвижения в практику недавно разработанного под эгидой Департамента образования проекта «Путешествие по губернии» для детей и юношества школьного возраста. Начальник департамента Н.И. Буракова отметила, что знакомство с родным краем поможет воспитывать у школьников патриотические чувства, любовь к Отчизне и малой своей родине.

После официальной части разговор о развитии центра и решении задач по более тесному взаимодействию преподавателей нашего университета с преподавателями колледжей в деле подготовки кадров для туризма и гостеприимства продолжился. Отмечалось, что проводимая в ИВГПУ политика по развитию системы непрерывного образования, интегрирующей все уровни профессионального образования – начального, среднего, высшего и послевузовского, – вполне отвечает требованиям сегодняшнего дня. О.А. Хасбулатова поддержала предложения Р.М. Алояна и директора Института непрерывного профессионального образования С.М. Алояна по дальнейшему совершенствованию педагогической работы с молодежью.

Ф. КАГАН,
заведующий кафедрой СКСТ,
руководитель Ресурсного центра.



ДНЮ РОЖДЕНИЯ ПОЛИТЕХА ПОСВЯЩАЕТСЯ

Ровно год назад, 22 апреля 2013 г., в летопись Ивановской области была вписана еще одна страница – о том, что путем объединения Ивановского государственного архитектурно-строительного университета и Ивановской государственной текстильной академии образован Ивановский государственный политехнический университет – самое крупное учебное заведение нашего региона, насчитывающее более 10 000 студентов. И от нас с вами зависит, станет ли эта запись золотой.

А у нас необходимый потенциал для этого есть. И в первую очередь это – наша молодая наука, люди пытливого мысли, чей отряд за минувший со дня образования ИВГПУ год значительно увеличился. И мы готовы смело померяться силами, вернее, знаниями и эрудицией с молодыми учеными других вузов. Первая возможность для этого представится: уже сегодня открывается первый молодежный научный форум ИВГПУ, который проходит в рамках X Областного фестиваля «Молодая наука – развитию Ивановской области». В этот же день в нашем университете по решению Правления Международной общественной организации «Ассоциация строительных высших учебных заведений» (АСВ) и Президиума Совета Учебно-методического объединения (УМО) высших учебных заведений Российской Федерации по образованию в области строительства начнет работу III тур Всероссийской студенческой олимпиады и конкурс выпускных квалификационных работ по специальности «Производство строительных материалов, изделий и конструкций». В них участвуют 16 команд будущих строителей из 10 вузов Новосибирска, Казани, Санкт-Петербурга, Волгограда, Брянска и других городов.

Ко Дню рождения ИВГПУ приурочено начало работы и ключевого мероприятия нынешнего форума – межвузовской научно-технической молодежной конференции с международным участием «Молодая наука – развитию текстильно-промышленного кластера». Вопросы, которые будут освещаться на ее пятнадцати секциях, перекликаются с потребностями и проблемами ведущих промышленных отраслей нашего региона. В этой практической направленности – еще одна особенность форума. Обширный перечень тематических секций конференции говорит о широте научных направлений ИВГПУ, а 289 докладов из представленных 400 – свидетельство растущей научной активности наших молодых исследователей, что, конечно, не может не радовать. По сложившейся традиции, к открытию конференции издан сборник тезисов докладов, а в ходе ее секционных

заседаний пройдут конкурсы на лучшее публичное представление молодыми учеными результатов своей научной работы.

Достаточно обширна география участников конференции: это вузы Казахстана, Беларуси, Украины, Таджикистана, Китая и Германии, а также городов – Москвы, Санкт-Петербурга, Костромы, Владимира, Казани, Краснодар, Рязани. Многие из участников конференции стали нашими давними партнерами, так как впервые она проводилась в 1980 году, стала традиционной и давно приобрела заслуженный авторитет в профессиональном сообществе. Несомненно, что и на этот раз конференция станет площадкой для профессионального и содержательного диалога, откроет новые имена, будет способствовать притоку свежих идей и появлению новых исследовательских направлений.

Не случайно у конференции и второе название – «ПОИСК». Пусть смысловое его значение так же, как птенец и молодой росток на эмблеме областного фестиваля, напоминают вам, пытливые, что вы находитесь в начале пути – большого пути в Науку, что вам есть куда – и необходимо! – расти, в полной мере используя полученные во время учебы в вузе знания, и пополнить отечественную науку новыми открытиями и изобретениями. И чтобы в юбилейный День рождения политеха мы уже могли рапортовать о весомых успехах на пути научных изысканий!

А. НОВИКОВА,
начальник отдела инновационных
проектов управления научно-
исследовательской работы.

Областной Фестиваль
«Молодая наука - развитию
Ивановской области»



2014

ПОЗДРАВЛЯЕМ ЮБИЛАРОВ!



18 апреля проректору по учебной работе Юрию Александровичу Федорову исполнилось 65 лет.

Майским днем пришел в локомотивное депо городка Микунь, что неподалеку от Сыктывкара, вчерашний школьник Юрий Федоров. Коллектив приветливо встретил худощавого, любознательного паренька, который, став учеником слесаря по электрооборудованию паровозов, старался быстрее узнать премудрости профессии. И спустя недолгое время начал работать уже самостоятельно — слесарем контрольно-измерительных приборов и автоматов.

Дело ладилось, дело нравилось. Но тяга к знаниям, стремление глубже познать секреты профессии привели Юрия, уже дежурного электрика, в Москву, где он стал студентом энергомашиностроительного факультета Московского энергетического института.

Понятно: студенческая жизнь — не только зубрежка и сессии. Ю. Федоров вместе с друзьями старался заполнить каждый день новыми впечатлениями. Но, конечно, на первом месте всегда была учеба. И как результат — по окончании института красный диплом!

Вполне естественно, что дальнейший путь Юрия шел в аспирантуру. А через три года, успешно защитив диссертацию на звание кандидата технических наук, по направлению приехал он в Ивановский энергетический институт. Здесь, начав с ассистента кафедры теоретической и прикладной механики, Юрий Александрович становится доцентом.

В 1981 году Ю.А. Федоров переходит на работу в молодой Ивановский инженерно-строительный институт — доцентом кафедры механики, которую через несколько лет и возглавил, стал деканом инженерно-строительного факультета. И всегда — непреклонный авторитет у студентов и коллег, добрый товарищ будущим специалистам, которые всегда могли обратиться к Юрию Александровичу за советом или помощью...

Развивался и рос институт. Вместе с ним профессионально рос и Ю.А. Федоров. В 2003 году он стал проректором по учебной работе. Должность ответственная. И при этом — подготовка научной и учебно-методической литературы. Более ста наименований трудов на счету Юрия Александровича!

Заслуги Ю.А. Федорова перед архитектурно-строительным вузом, конечно же, не могли быть не замечены: Юрий Александрович награжден нагрудным знаком «Почетный работник высшего образования Российской Федерации» и Знаком отличия Ивановского государственного архитектурно-строительного университета. В его трудовой книжке тесно от записей о поощрениях, благодарностей. И когда коллеги преподнесли Ю.А. Федорову огромный красивый букет, было ясно, что это — от чистого сердца и глубокого уважения.

С юбилеем Вас, Юрий Александрович! Доброго Вам здоровья, оптимизма, успехов во всем, любви и тепла родных, близких и друзей!



20 апреля директору административно-хозяйственной службы университета Сергею Львовичу Халезову исполнилось 55 лет.

Фамилия Халезов известна в нашем университете с давних лет. В двадцатые годы здесь, в единственном в Иваново-Вознесенской губернии вузе — политехническом институте, — учились два деда и бабушка сегодняшнего юбиляра. Здесь же учился, а затем в 80-е годы работал проректором по научной работе его отец — Лев Сергеевич Халезов. Династию продолжил Сергей Львович. Сам он с улыбкой говорит:

— А куда же я мог пойти учиться после школы, если с четырех лет постоянно находился здесь, в институте, ни один праздник не обходился без меня...

Вот так и получилось, что выпускник школы, ни минуты не сомневаясь, подал документы в Ивановский текстильный институт. Закончив его, остался работать на кафедре теоретической механики и сопротивления материалов.

Однако технические науки были не единственным увлечением С.Л. Халезова. Он с упоением читает классику — советскую и зарубежную, другие произведения. Большая эрудиция помогла ему быстро освоить непростую работу ответственного секретаря редакции журнала «Известия вузов. Технология текстильной промышленности», включенного в перечень ВАК Высшей аттестационной комиссии для публикаций основных результатов докторских и кандидатских диссертаций. Не остается С.Л. Халезов и в стороне от общественной работы, много лет возглавлял профсоюзную организацию родного вуза. Ему присущи компетентность в любом деле, какое бы ему ни поручили, оперативность и четкость в принятии решений. Поэтому не случайно, что Сергей Львович пользуется у коллег и сотрудников большим авторитетом и уважением.

В народе говорят, что как глаза — зеркало души, так и трудовая книжка — зеркало трудовой активности и добросовестности человека. А «трудовой паспорт» юбиляра хранит многочисленные благодарности, в 2002 году Сергей Львович удостоен нагрудного знака «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

Впереди у юбиляра — еще долгий путь. Желаем Вам, Сергей Львович, и дальше уверенно идти по нему, здоровья вам и верных друзей!



Недавно исполнилось 85 лет со дня рождения доктора технических наук, профессора, члена-корреспондента Петровской академии наук и искусств, заслуженного работника высшей школы Вадима Ивановича СМЕРНОВА.

Вадим Иванович является одним из старейших работающих вузовских профессоров города Иваново. Трудовую деятельность он начал еще в годы Великой Отечественной войны. В 1951 году закончил Ивановский текстильный институт, а с 1952 года работает в нем, пройдя последовательно все ступеньки — от ассистента до профессора; занимал административные должности заведующего кафедрой теоретической механики и сопротивления материалов, декана механического факультета, проректора по учебной работе; выполнял множество общественных поручений, в числе которых — ответственный за учебную работу в парткоме института.

Значителен вклад Вадима Ивановича в научной сфере: в МИХМе работал на оборонную промышленность в сфере аэрокосмической отрасли, занимаясь вопросами физико-химической

гидродинамики струйных аппаратов, в текстильном институте выполнял работы прикладного характера по теоретической механике, гидродинамике и макрокинетике применительно к технологиям текстильного производства. В текстиле это исследование по распылению жидкостей, используемых в системах кондиционирования воздуха, изучение влияния различных факторов и разработка методик расчетов промывных линий и интенсификаторов процесса промывки в отделочном производстве.

По результатам учебно-методических и научных исследований В.И. Смирновым опубликовано около 200 работ, в числе которых учебные пособия, книга «Процессы промывки тканей и методы их интенсификации» (с соавторами), монография «Промывка тканей: кинетика процесса, интенсификация, методы технологического расчета», два учебника по теоретической механике для студентов механических и технологических специальностей, электронный учебник.

Вадим Иванович является непреклонным авторитетом и Учителем для коллег, учеников, студенчества. Человек щедрой души. Невозможно перечислить всех его добрых дел и тех, кому он оказывал и продолжает оказывать помощь как в части научных интересов, так и в личных вопросах.

Мы, многочисленные ученики, друзья и коллеги, желаем Юбиляру здоровья, душевного покоя и любви близких! Надеемся получать и в будущем Ваши, Вадим Иванович, мудрые советы!

Коллектив факультета механики и автоматики.

ДРУЖБА БЕЗ ГРАНИЦ

— И это подтверждает деятельность нашего университета по вопросам международного сотрудничества.

За первый год становления ИВГПУ подписано семь международных договоров с тремя университетами Китая, университетом Буситема (Уганда), с двумя вузами Украины, с Южно-Казахстанским государственным университетом, четыре договора находятся в стадии обсуждения и подписания (Великобритания, Германия, Румыния, Франция).

В ИВГПУ обучается почти 200 представителей зарубежных стран. В 2013 г. заключено более 70 иностранных обучающихся. За этот год студенты из зарубежья приняли участие в фестивале национальных культур «Энергия дружбы», в мероприятиях УМВД России по Ивановской области, в международной научно-практической конференции «Мир без границ», в торжественном вечере, посвященном Дню Африки, в Чемпионате Ивановской области по пауэрлифтингу. На базе спорткомплекса ИВГПУ

состоялись спортивные состязания по мини-футболу среди студентов из Туркменистана, обучающихся в ивановских вузах.

Представители ИВГПУ приняли участие в Женевском Салоне инноваций (Швейцария), где их разработки отмечены золотой и серебряной медалями. В работе Международного конгресса Союза ассоциаций химиков-текстильщиков и колористов в Будапеште (Венгрия) приняли участие два наших представителя с четырьмя научными докладами. В рамках программы «Михаил Ломоносов» Германской службы академических обменов и Минобрнауки РФ двое наших молодых ученых провели научные исследования в Институте текстильной техники (г. Аахен, Германия). В 2013 году выпущена монография учёных ИВГПУ на немецком языке, посвященная совершенствованию технологических процессов выработки трикотажа технического назначения. На Китайской Неделе моды «Весна-лето-2014» (Пекин) наш вуз представлял заведующий кафедрой конструирования

швейных изделий, профессор Виктор Кузьмичев.

ИВГПУ первым из российских вузов вошел в Ассоциацию университетов AUTEX с признанной репутацией в области проведения научных исследований и подготовки специалистов для текстильной промышленности.

Делегация нашего университета во главе с ректором Р.М.Алоян посетила провинцию Гуандун (КНР) для участия в Неделе моды студентов китайских университетов и ознакомления с родственным Университетом Байюнь. Группа студентов ИВГПУ провела мастер-класс для китайских коллег.

В июле университет посетила делегация Уханьского текстильного университета (КНР) во главе с его президентом, и было подписано рамочное соглашение с ИВГПУ. В этот университет для чтения цикла лекций выезжали профессор В.Е.Кузьмичёв и доцент Т.А. Меркулова. На встречу премьер-министра КНР с 55 иностранными специалистами был приглашен и представитель ИВГПУ.

Наши студентки Анастасия Бобро и Ольга Слатина стали победителями Международного конкурса модельеров и дизайнеров «ЭКЗЕРСИС», Румянцева Анна приняла участие в международном конкурсе молодых дизайнеров одежды (Пекин), студенты университета вошли в число победителей Международного Фестиваля красоты «Невские Берега», Фестиваля в Риге и других международных конкурсов.

В апреле 2014 года два представителя ИВГПУ приняли участие в «Ярмарке научных идей» в Турции по приглашению университета-партнёра, несколько представителей ИВГПУ приглашены для чтения лекций в Южно-Казахстанский государственный университет. Наз ваз принял на стажировку более десяти студентов магистратуры данного университета в рамках развития академической мобильности.

Надеемся, что и в дальнейшем будут те же стремительные темпы развития международного сотрудничества.

А. СМЕРНОВ, начальник управления международного сотрудничества.

А ВЕДЬ ПРОШЕЛ ВСЕГО ГОД!

В дни, когда Политехнический университет празднует свой первый день рождения, нам очень приятно оглянуться назад и проанализировать свою работу. Казалось бы: один год — срок совсем небольшой. Но для нашего университета он был важен: ведь именно в этот первый год закладывался фундамент и определялись векторы его будущего развития. И очень радостно, что молодой политех выдержал испытания и с гордостью прошел их, успев зарекомендовать себя как один из самых мощных и динамично развивающихся вузов области.

Не остался в стороне от общего успеха и отдел воспитательной работы. За этот год нам удалось объединить рабочие кадры двух вузов и сплотить их в один дружный, работоспособный и профессиональный коллектив ИВГПУ, мы сумели объединить творческие силы студентов и заразить их одной общей идеей — студенческого клуба ИВГПУ, создан и успешно начал работать первый в городе студенческий театр, начинает обретать реальную самостоятельность в деле студенческого самоуправления студенческий совет ИВГПУ. С первых шагов громко заявило о себе волонтерское движение политеха: наши волонтеры стали постоянными участ-

никами университетских и городских молодежных программ, мы не остались в стороне от работы с абитуриентами, в результате чего родился областной интеллектуальный конкурс «ПОЛИТЕХ», в котором «скрестили шпаги» учащиеся школ и образовательных учреждений среднего и начального профессионального образования...

Прошел всего год, а рассказ о социальных и внеучебных программах, реализованных и планируемых УВР, можно было бы продолжить и дальше. Но скажу только: коллектив нашего управления воспитательной работы не жалеет сил, использует все свои знания и опыт для того, чтобы студенческая жизнь стала яркой, разнообразной и запомнилась как лучшие годы жизни! Радостно, что нашими союзниками в этом стремлении стали десятки талантливых ребят и сотрудников, которые готовы делиться своими идеями и мыслями!..

Один год — это только начало, но как он показал — начало успешного пути Ивановского государственного политехнического университета. С Днем рождения, любимый Политех!

Т. МАКСИМОВА, проректор по воспитательной и социальной работе.

Каждый человек ждет и любит приближение праздника. Особенно, если этот праздник — в первый месяц весны и особенно — если он посвящен женщинам, — 8 Марта.

Олицетворением красоты, чуткости, добра и любви всегда на Руси считался «слабый» пол. Несмотря на такую распространенную формулировку, все мы знаем, насколько сильны наши жен-

ЭХО ПРАЗДНИКА

щины. Тем более, если рядом с ними настоящие мужчины. Наши мужчины в лице ректора поздравляли премией всех женщин политеха независимо от должностей и званий. Атмосферу праздника усилило вручение почетных грамот ректора за наш вклад в становление и развитие Ива-

новского государственного политехнического университета. И конечно — цветы! Всем присутствующим в зале женщинам. Палитра красок распускающихся тюльпанов царил в зале. Улыбки женщин добавляли празднику теплоту и добросердечность.

Потом, как всегда вирту-

озно, выступил Х.М. Гевондян, исполнив на скрипке несколько песен. Закончился вечер концертом ансамбля «Светилен», который порадовал всех великолепным выступлением.

Спасибо за радость общения, за поздравления! Спасибо за праздник!

Женщины университетского центра социально-гуманитарных и естественных наук.